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Aufgabe 1: Konstruieren Sie die Parametrisierung der abgebildeten Kurve. Diese
entsteht, indem ein Kreis von Radius 1 gleichméfig die x-Achse entlang
rollt.

a) Geben Sie zunichst die Parametrisierung der Kurve an, die die
Bewegung des Kreismittelpunktes beschreibt.

b) Geben Sie anschlieflend die Parametrisierung der Kurve an, die die
Bewegung eines Punktes auf einem im Uhrzeigersinn rotierenden
Kreis mit festem Mittelpunkt (0, 0) beschreibt.

c) Geben Sie die Parametrisierung der oben abgebildeten und be-
schriebenen Kurve an, indem sie die Losungen aus Aufgabenteil a)
und b) addieren.

d) Berechnen Sie den Betrag der Geschwindigkeit.

e) Bestimmen Sie die Lange der Kurve, die bei einer Umdrehung des
Kreises entsteht.
Tipp: cos(t) = cos?(%) — sin’()

Aufgabe 2: Betrachten Sie die folgende Kurve:
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a) Skizzieren Sie die Kurve.
Tipp: Berechnen Sie v(0), v(27), v(47), v(67) mit Hilfe eines
Taschenrechners.

b) Berechnen Sie den Betrag der Geschwindigkeit.
c) Bestimmen Sie die Lange der Kurve [(T).

d) Was ist der Grenzwert von [(T) fiur T" — oc.



Aufgabe 3: Sei d eine positive reelle Zahl (eine zu messende Lange in Metern).

a)

)
)

Wir betrachten die beiden Punkte
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Zeigen Sie, dass der Abstand der beiden Punkte gleich d ist.

Wir betrachten die Kurve I', definiert durch
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Zeigen Sie, dass I die Punkte A und B verbindet.
Berechnen Sie die Linge von I

Um welche Kurve handelt es sich?

Sei

6.37 - 106 0 d
_ 2 = — T — in [ =)

Wir betrachten die Kurve T', definiert durch
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Zeigen Sie, dass T’ die Punkte A und B verbindet.
Berechnen Sie die Lénge von I

Um welche Kurve handelt es sich?
Fertigen Sie eine Skizze der Situation an.

Welche Kurve ist langer?
Wie grof} ist die Langendifferenz fiir d = 100; 1000; 10000 [m]?

Wie grof} ist der Abstand ||5(0) — 4(0)]| fiir diese Werte von d?
L(d) = 2R arcsin (5%) ist die Linge von r.

Berechnen Sie die Taylor-Entwicklung von arcsin(z) um x = 0 mit
Fehlerterm vierter Ordnung.

Verwenden Sie diese, um eine Naherungsformel fiir die Langendif-
ferenz zu finden.

Vergleichen Sie deren Ergebnisse mit den exakten Ergebnissen fiir
d = 100; 1000; 10000 [m].



